
西青区开展第一次全国可移动
文物普查工作方案
第一次全国可移动文物普查工作，是一项全面掌握我国文物资源、加强文物保护、建设文化遗产强国的国家工程。为科学、规范、有序、高质量地完成我区可移动文物普查工作，按照《天津市人民政府办公厅关于开展第一次全国可移动文物普查的通知》（津政办发〔2013〕46号）要求，根据《天津市第一次全国可移动文物普查领导小组办公室关于印发〈天津市第一次全国可移动文物普查实施方案〉的通知》（津文博〔2013〕35号）的有关安排，结合我区实际，制定本方案。

一、普查的意义

开展可移动文物普查，有利于准确掌握和科学评价我区文物资源情况和价值，建立文物登记备案机制，健全文物保护体系，加大保护力度，扩大保护范围，有效保障文物安全；有利于进一步促进文物资源整合利用，丰富公共文化服务内容，充分发挥文物在全区经济和社会发展中的积极作用。

二、普查的目标

（一）在不改变文物权属现状的前提下，全面掌握我区可移动文物的数量分布、保存状况、保管权属和使用管理等情况，编写《西青区第一次全国可移动文物普查工作报告》，为科学制定保护政策和规划提供依据。
（二）建立健全可移动文物认定体系、名录、档案和信息管理系统，为文物的标准化和动态管理创造基础条件。

（三）建立可移动文物信息的知识产权保护制度，实现文物信息资源的整合与合理利用。

（四）建立社会参与、部门联动、权责共享的文物保护机制，形成文化遗产共建、共管、共享的保护格局，提高全社会的文物保护意识和能力。

（五）提高有关单位文物保护意识，尤其是文博系统工作人员的科学知识、专业技能和管理水平，为进一步建立具有现代化科学素养的专业队伍创造条件。

三、普查的范围和内容

（一）普查单位的范围。我区各级国家机关、事业单位、国有企业和国有控股企业（以下简称国有单位）等各类国有单位法人所收藏保管的可移动文物，包括普查前已经认定和在普查中新认定的国有可移动文物。　　
（二）普查文物的范围。普查的文物包括：1949年（含）以前，历史上各时代珍贵的艺术品、工艺美术品；历史上各时代重要文献资料以及具有历史、艺术、科学价值的手稿和图书资料等；反映历史上各时代、各民族社会制度、社会生产、社会生活的代表性实物。1949年后，由博物馆、纪念馆收藏登记的藏品；列入国家文物局《1949年后已故著名书画家作品限制出境的鉴定标准》目录的作品。具有科学价值的古脊椎动物化石和古人类化石。

（三）普查的内容。普查登录的主要内容是：文物名称、类别、级别、年代、质地、外形尺寸、质量、完残程度、保存状态、包含数量、来源方式、入藏时间、藏品编号、收藏单位名称等14项基本指标项，11类附录信息、照片影像资料以及收藏单位主要情况。

四、普查的实施步骤

普查的标准时点为2013年12月31日。按照全市统一部署，此次普查工作计划分为三个阶段进行。
（一）筹划准备阶段（2013年6月至2013年12月）。主要任务是成立普查机构，制定普查实施方案，组建普查队伍，根据国家确定的技术标准和规范，组织开展培训和动员等前期工作。此项工作已经完成。
（二）普查实施阶段（2014年1月至2015年12月）。主要任务是前期调查、数据录入、文物认定等工作。按照属地管理的原则，各街镇和西青开发区对辖区内的国有单位进行可移动文物前期调查，对未有文物收藏的单位进行记录，对有疑似文物收藏的国有单位报区第一次全国可移动文物普查工作领导小组办公室，由区普查队进行核实、认定、登记，并将相关信息采集录入数据库。
（三）审核汇总阶段（2016年1月至2016年12月）。主要任务是由区第一次全国可移动文物普查工作领导小组办公室组织各单位进行调查资料的整理、汇总、数据库建设和审核，并将普查成果及相关数据汇总上报并发布普查成果。
五、普查的组织
（一）组织领导

成立西青区开展第一次全国可移动文物普查工作领导小组，负责普查工作的组织和领导，协调解决重大问题。领导小组组长由分管副区长担任，副组长由区文化广播电视局局长担任，成员包括区发展改革委、财政局、统计局、民政局、教育局、卫生局、文广局、档案局、新闻中心、西青开发区管委会以及各镇人民政府、街道办事处分管负责同志。领导小组办公室设在区文化广播电视局，负责普查工作的日常组织和具体协调，办公室主任由区文化广播电视局局长兼任。
（二）职责分工

1. 区文化广播电视局负责普查的组织实施工作。
2. 区统计局负责提供辖区内国有单位名录，并协助做好普查的数据统计工作。
3. 区新闻中心负责此次普查的宣传报道工作。
4. 各有关部门负责做好系统所属单位的普查动员工作，积极配合区、街镇普查员完成好普查登录、认定工作。
5. 各镇人民政府、街道办事处和西青开发区管委会负责抽调或聘用具备一定专业素质的人员担任普查员，建立普查队伍。负责辖区内国有单位的可移动文物前期调查。同时，完成未有文物收藏的国有单位调查表的填写申报工作。
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