附件2

“天博讲堂”第二期 主讲人介绍

（共12期，排名不分先后）

一、主讲人：盛立双（元明清天妃宫遗址博物馆）
讲座题目：《一次难忘的考古实践与探索》

——北辰张湾沉船遗址发掘纪略

个人简历：

盛立双，1973年出生，黑龙江省讷河人。1998年毕业于吉林大学考古学系，在职研究生学历。大学毕业后就供职于天津市历史博物馆考古部。2003年至今供职于天津市文化遗产保护中心，现为中心副主任、副研究员、中国考学会会员。

参加工作以来，一直致力于区域考古学的田野实践与理论研究工作，负责与主持了多项天津市大型田野考古调查与发掘项目，有3个项目入选国家文物局“年度考古重要发现”。撰写考古报告与论文多篇。

二、主讲人：张瑞（元明清天妃宫遗址博物馆）

讲座题目:《聆听水下文明的声音——我们一起下潜》
个人简历:
张瑞，男，1979年出生，汉，民盟。2003年毕业于西北大学考古学专业。

现在天津市文化遗产保护中心工作，参加考古工作九年。

2009年6月至2009年8月，参加全国第五期水下考古专业人员培训班，取得国家文物局颁发的水下考古专业人员资质证书，世界潜水联合会CMAX国际三星潜水员，PADI名仕潜水员。曾先后参加福建大练岛水下考古，2010年度广东“南澳一号”水下考古发掘，福建漳州水下考古调查，2011年天津水下文物重点调查等水下考古项目。
三、主讲人：姜佰国（元明清天妃宫遗址博物馆）
讲座题目:《天津考古》

个人简历：

姜佰国，男，1973年出生，中国共产党党员，历史学硕士，文博系列副研究馆员，国家文物局考古发掘领队。

自参加工作以来，一直工作在田野考古第一线，主要负责国家或天津市重大基本建设工程中的考古调查、发掘、大遗址保护等文物保护工作，发掘古遗址、墓地近万平方米，其中多数为天津市考古首次发现，填补天津市或郊县考古学空白。著有《톈진영역왕조진한시기옹관묘》（天津地区战国秦汉代时期的瓮棺葬）、《京津冀地区汉代墓葬研究》、《天津市考古60年》等有影响力的学术论著十余篇。

四、主讲人：刘毅（天津南开大学）

讲座题目：《清代与民国瓷器》

个人简历：
刘毅，男，1964年出生，天津市人。1987年毕业于南开大学，同年7月起在南开大学历史系博物馆学专业（现历史学院考古学与博物馆学系）工作。历史学博士。现任南开大学历史学院教授、副院长、考古学与博物馆学系主任。

主要从事中国陶瓷考古、中国古代陵墓制度的教学和研究。是南开大学考古学及博物馆学学科带头人。主要社会兼职：全国文物与博物馆专业学位研究生教育指导委员会委员；中国古陶瓷学会学术委员、常务理事；中国博物馆学会理事。

5、 主讲人：王连起（故宫）

讲座题目：《关于王羲之<兰亭序>的几个相关问题》
个人简历：

王连起，男，汉族，1948年生于山东省嘉祥县。先后师从李卿云、徐邦达、启功等先生学习古书画、碑帖鉴赏、鉴定知识。1979年调任故宫博物院研究室，从事古书画研究鉴定工作。现为故宫博物院研究馆员，国家文物鉴定委员会委员。

王连起先生曾先后应邀在美国纽约大都会艺术博物馆、普林斯顿大学及香港中文大学做访问学者，研究中国书画。曾发表《赵孟頫及其书法艺术简述》、《〈兰亭序〉重要传本简说》等古书画及碑帖真伪鉴考性学术论文数十篇。

6、 主讲人：陈华莎（故宫）

讲座题目：《揭开南海沉船的秘密》
个人简历：

    现任中华人民共和国国家文物鉴定委员会委员。师从古陶瓷专家耿宝昌先生研习古陶瓷鉴定并兼顾佛教造像、玉石、珐琅等其他类文物的研究，已发表许多论文；曾长期从事中国文物保管与征集等工作，为国家文物鉴定委员会委员、中国古陶瓷学会理事。
7、 主讲人：曹柏崑
讲座题目：《“技近乎艺”在明清书法中的体现》
个人简历：

曹柏崑，回族，1947年生于天津。现为国家一级美术师、天津师范大学教授、天津市文史研究馆馆员。
自幼习书，先后师事穆子荆、陈东生、刘光启诸先生。多次举办个人展览。书法作品曾入选全国书法展等一系列重大展览。论文有《写经书法价值初探》、《希望在于继承》等。有《柏崑毛笔小楷》、《柏崑小楷菜根谭》及主编《习楷问渡》等书行世，曾两次获得天津市鲁迅文艺优秀作品奖。传略被收入《中国当代书法家辞典》、《世界优秀专家人才名典》等多种大型辞书。 
8、 其他主讲人及题目（均来自天津博物馆，均为本馆展览的策展人）：

    讲座主题：根据五楼即将开放的书画展、文房四宝展、民间工艺展等多个展览，为观众进行详细解读。

1.主讲人：刘渤

讲座题目：《器蕴才华——说文房》

刘渤，1986年毕业于南开大学历史系博物馆学专业，同年分配到天津市历史博物馆工作，1988年开始从事文物的鉴定、保管和研究工作，现任天津博物馆研究馆员、器物研究部副主任、中国古陶瓷学会会员、中国博物馆学会会员。

曾著有《名瓷鉴赏100讲》、《文物鉴赏手册》的<瓷器鉴赏>部分，主编《一世朗润-民国瓷器特展》、《天津博物馆藏瓷》等书。在众多书刊和报纸上发表文章数十篇。曾被天津电视台《艺品藏拍》节目聘请为瓷器专家。
2. 主讲人：蔡鸿茹

讲座题目：《文房用具杂谈》

    蔡鸿茹，1938年生人，祖籍北京。天津博物馆研究员，天津市文史馆馆员，著名古砚研究、鉴赏家。1958年至1998年任职于原天津市艺术博物馆（现天津博物馆），从事文物研究、陈列、保管工作达四十余年之久，精于古砚、墨、碑帖研究与鉴定。主要著作有《天津市艺术博物馆藏砚》、《中国名砚鉴赏》、《华夏五千年艺术丛书——文房集》、《中华古砚》、《中国法帖全集——宋东坡苏公帖》、《中华古砚一百讲》等，并于《文物》、《中国博物馆》、《收藏家》、《收藏》、《中国文化遗产》、《天津社会科学》等刊物发表学术论文多篇。
3.主讲人：徐春苓

讲座题目：《<志丹奉宝>——谈天津收藏家捐献文物展》

1987年毕业于山东大学历史系中国史专业，同年进入天津市艺术博物馆，师从尤仁德和云希正两位先生，从事古玉器研究二十余年，现任天津市文物鉴定委员会委员，天津博物馆器物研究部主任，副研究馆员。曾著有《古玉鉴赏100讲》、《文物鉴赏手册·玉器》、《古物鉴真·明清玉器》，主编《天津博物馆藏玉》等，并在《文物天地》、《收藏家》、《中原文物》等刊物发表论文二十余篇。
4. 主讲人：崔锦

讲座题目：《天津的民间艺术》
5.主讲人：于英

讲座题目：《<线走丰姿——馆藏明清书法陈列>介绍及作品赏析》

    于英，女，1959年9月出生，天津市人，天津师范大学汉语言文学专业毕业。现任天津博物馆书画研究部主任，副研究馆员。主要研究方向为中国古代书画。曾主持策划《馆藏明清宫廷画展》、《吉光焕彩——纪念刘奎龄诞辰125周年特展》及正在展出的《线走丰姿——馆藏明清书法陈列》等陈列展览。
*讲座主讲人基本确定，个别讲座题目可能会有变化；如遇变化，请以天津博物馆官方网站公布为准。
