文化部副部长、国家文物局局长励小捷在贯彻全国文物工作会议精神座谈会上的讲话

我就文物系统贯彻全国文物工作会议精神，做好今年下半年的重点工作，强调几点意见。

一、关于全国文物工作会议精神的传达贯彻

各级文物行政部门、各地文博单位要把学习宣传、贯彻落实全国文物工作会议精神作为当前和今后一个时期的中心任务切实抓紧抓好，在全系统迅速掀起学习贯彻的热潮，进一步凝聚共识、统一思想。国家文物局很快印发《关于深入学习贯彻全国文物工作会议精神的通知》。各地文物部门要按照通知要求，立即组织领导班子成员和全体干部职工学习全国文物工作会议精神，尽快制定方案，抓好贯彻落实，特别要向党委、政府做好汇报，适时召开有关会议，研究出台具体措施，把有关精神部署传达到基层，落实到实际工作当中。国家文物局机关各司室要在学习贯彻会议精神上“走在前、做表率”，加快研究制定会议提出的有关政策举措和工作要求的具体落实意见，做好局内的任务分解，主动跟进、主动协调、主动督查、主动服务。各有关文博单位和行业组织要结合各自业务工作落实会议要求，充分发挥决策智囊、协调平台和行业自律作用。

二、关于对面临形势和工作把握的几点看法

改革开放以来特别是党的十六大以来，中国特色社会主义伟大事业正在波澜壮阔地向前发展。在这样一个时代背景下，我国文物事业发展已实现历史性跨越，站在一个新的历史起点上，正处于历史上最好的发展时期。同时，我们必须清醒认识到，新时期文物工作是在我国加速工业化、信息化、城镇化的历程中进行的，是在历史欠账较多、基础工作薄弱的情况下进行的，我国文物事业的发展与经济社会发展水平相比、与世界文明古国应有地位相比、与党和人民对文物工作的新期待相比，还不完全适应，具体表现为：

一是面对文物保护与城乡建设之间长期存在的矛盾，我们的执法能力还不完全适应。第三次全国文物普查发现消失的四万处不可移动文物中，有一半以上是由于各类建设行为毁掉的。50万元最高限额的行政处罚制止不了房地产开发的利益冲动。一些政府主导的开发项目与文物保护发生冲突时，同级文物部门很无奈。

二是面对文物工作领域不断扩大、工作任务日益繁重的新形势，我们的工作方式还不完全适应。第三次全国文物普查登记的不可移动文物比第二次全国文物普查增长2倍多，达到近77万处；第七批“国保”待国务院核定公布后，全国重点文物保护单位总数将接近翻番，达到4000处以上。近年来文物保护投入连年大幅度增长，2011年中央财政文物保护经费投入超过了“十一五”的总和。这对于长期过惯苦日子的文物系统来说是大好事。可是，这么大的事业盘子，这么大的经费规模，使得文物部门批项目、审方案的传统工作方式显得很不适应，上上下下只能把主要精力放在报项目、批经费上，日以继夜，不堪重负。这就影响到许多我们该做的事情没有精力去做，即使是项目安排也难以避免出现整体性不强、失之于散的问题。

三是面对人民群众精神文化需求日益增长、对文物的社会关注度越来越高的新情况，我们的宏观管理还不完全适应。由管系统内到管全社会，是文物工作面临的一个新挑战。文物流通领域的乱象丛生，鉴定评估的管理缺失，文物景点的规范经营和民办博物馆的扶持发展等，都是需要从宏观上研究解决的新问题。

四是面对党和国家对文物保护利用、传承发展的新要求，我们的人才队伍建设还不完全适应。目前国家文物局的编制仍是上世纪八十年代初的水平，全国各级文物行政部门总数约为7000人，管理着近77万处不可移动文物；全国3000多万件馆藏文物中，有病害的占到近一半，而全国从事这一行当的修复人员仅有2000人；不可移动文物中彩绘、壁画和石质文物修复人员更为短缺。

面对上述种种不适应的突出问题，要求我们必须以科学发展观为指导，围绕建设文化遗产强国的目标，按照党中央、国务院对文物工作的部署和要求，遵循文物工作的规律，在总体把握上更加注重更新观念，更加注重转变职能，更加注重制度设计，更加注重加强管理。当前，特别要做好以下几件事情：

一是进一步明确中央与地方的事权关系。在原有试点基础上，适当扩大地方审批项目的权限和范围，调动地方的积极性，同时明确各级地方政府的责任。

二是进一步开放市场。通过招投标的方式，引入第三方包括市场主体、社会机构和专家团队参与规划、技术方案、预算、评估的制定与审核，充分利用社会力量和市场资源提高项目工作的质量与效率。在这些基础工作基本到位后，要实行项目申报和审批的时限管理。

三是进一步健全文物博物馆行业标准体系，完善督查考评机制。引入第三方，政府需要制定技术标准和程序规范。尽管文物工作的特殊性增加了这项工作的困难，但我们已经有了一定的基础，必须下决心做下去。与此同时，还要完善督查考评机制，检查项目执行、经费使用情况，对项目绩效进行考核评估。这样，抓住两头，放开中间，就能够使我们的工作更主动更自如，就能够以更多的精力抓好全局工作的指导。

四是进一步完善社会文物管理、鼓励社会参与、文博人才培养等方面的一系列制度与政策，切实加强现有法律法规的执行。

以上几件事情，并不是半年内就能够完成的；但越是利长远、打基础的工作就越要尽快着手去做，同时也要搞好整体谋划，区别轻重难易，有步骤地展开。

三、关于下半年的重点任务

今年上半年，我们办好了两件大事：一是配合全国人大常委会圆满完成文物保护法执法检查工作；二是筹备召开了全国文物工作会议。办成了一件“喜事”：元上都遗址“申遗”成功。回应了“两项社会关切”：一是联合有关部门，研究出台规范引导文物流通、加强对文物鉴定类广播电视节目管理的文件；二是表彰全国文物系统先进典型，修订公布文博职业道德准则。各项工作进展顺利，总体态势良好。
做好下半年的工作，就是要深入贯彻党的十七届六中全会精神和全国文物工作会议的部署，继续落实好国家文物局2012年工作要点确定的各项重点任务。

一是全面启动国有可移动文物普查。按照国务院统一部署，建立领导机构，完善工作机制，培训专业队伍，搞好动员部署，为我国首次国有可移动文物普查开好头、起好步。这次普查是对文博基础工作和能力建设的一次全面考验，各地文物部门务必高度重视，精心组织实施。

二是联系有关部门，筹备召开文物保护法颁布30周年、修订10周年座谈会，研究落实全国人大常委会在文物保护法执法检查中提出的重要意见和建议，推动有关法律法规的修订完善。

三是继续做好文物安全防范工作。与有关部门联合发布《关于加强和改进文物安全工作的指导意见》。在十八大前开展文物安全隐患排查整治专项行动。召开全国文物安全工作部际联席会议第三次会议。

四是报请国务院核定公布第七批全国重点文物保护单位。做好第三次全国文物普查成果转化和利用工作，督促、检查各地抓紧公布不可移动文物名录，推动各地核定公布文物保护单位。

五是扎实推进文物保护重点工程，召开文物保护工程会议。完成南海水下考古基地建设、水下考古工作船设计建造的前期工作，开工建设西沙工作站。启动第二批国家考古遗址公园立项工作。8月上旬，专题研究部署全国文物系统对口支援西藏和四川、云南、甘肃、青海四省藏区文物保护工作。

六是更新公布《中国世界文化遗产预备名单》，召开世界文化遗产工作会议，承办国际古迹遗址理事会顾问委员会会议和科学理事会会议。组织哈尼梯田“申遗”项目的国际专家考察评估。督促落实好大运河、丝绸之路“申遗”点段的保护管理工作。

七是组织开展全国文博人才队伍建设专题调研，摸清人才状况，明确基本需求，拓宽培养渠道，搞活用人机制，纳入职业大典，开辟成长通道。完成县级文物行政部门负责人、行政执法人员和安全监管人员年度培训任务。深化与中国科学院战略合作关系，落实文物科技合作项目。与有关部门修订颁布《博物馆建筑设计规范》，加快博物馆建设标准编制工作。

八是落实有关文件部署，抓好社会文物流通领域管理和职业道德建设。规范文物拍卖标的审核，建立文物拍卖企业诚信档案。配合做好文物鉴定类广播电视节目监督管理。会商有关部门，出台规范古玩旧货市场管理的政策措施。发挥行业协会作用，完善宣传、监督措施，切实践行文博职业道德准则。要高度重视文物工作的正面宣传，持续不断地宣传文物工作的新进展、文物促进旅游等产业的新贡献、文博系统先进模范人物的感人事迹，为文物事业营造良好舆论氛围。要把提高公民文物保护意识和文物鉴赏能力作为公民素质教育的一项内容，并与爱国主义教育、传统文化教育紧密结合起来，充分发挥文物资源的教育功能。

九是召开文物外事工作座谈会。落实中土文化年中的文物交流项目。推进援柬二期茶胶寺保护修复工程，推动缅甸文物保护合作项目签署。举办赴港文物展览和两岸文物交流20周年纪念活动。
十是加强预算安排、执行工作，提高文保项目管理水平。确保2012年项目、方案报批的进度和质量，切实提高预算执行力。坚持预算决策与行政决策相结合的原则，研究提出2013年项目预算的倾斜领域和重点。会同财政部修订印发《国家重点文物保护专项经费管理办法》。出台北方古建筑维修工程定额标准，启动南方古建筑维修工程定额标准制定。

在完成好上述重点任务的同时，还要提前考虑2013年工作的谋篇布局，设计好下一步工作思路和总体安排，凝心聚力，扎实工作，以实际行动迎接党的十八大胜利召开。
