天津市文化产业示范基地评选命名管理办法

　　
　　第一章 总 则

　　第一条 为建设富有独特魅力和创造活力的文化强市， 培育文化市场主体，增强文化企业活力，通过先进文化企业的示范、带动和辐射作用，促进我市文化产业加快发展，不断提高我市文化产业的总体实力和竞争力，根据文化部《国家文化产业示范基地评选命名管理办法》和国家统计局制定的《文化及相关产业分类》等有关规定，结合我市实际，制定本办法。

　　第二条 我市文化行政部门及文化相关行业管理的演出业、 电影业、 音像业、文化娱乐业、 文化旅游业、网络文化业、文物和艺术品业、艺术培训业、动漫业、广播、电视（传输）、出版、版权、文化产品和设备及相关文化用品生产与销售业等领域的文化企业都可以根据本办法申报天津市文化产业示范基地（以下简称示范基地）。

　　第三条 示范基地原则上每两年评选命名一次，采取自愿申报的方式进行。

　　第四条 市文化局将对示范基地在政策扶持、投融资服务、 信息咨询和市场开拓等方面给予重点支持，并从市级示范基地中推荐申报国家文化产业示范基地。

　　第二章 申 报 条 件

　　第五条 申报示范基地的文化企业应符合以下基本条件：

　　1、企业发展符合社会主义精神文明建设与国家文化政策的要求， 符合市委、市政府发展文化产业的方针政策，坚持发展先进文化，坚持社会效益和经济效益统一。

　　2、在发展文化产业方面做出显著成绩,在全市同类行业中具有典型和示范意义。

　　3、所生产的文化产品和提供的文化服务能够面向市场,面向群众，有一定的生产规模，社会效益和经济效益显著。

　　4、有一支科学、高效的管理团队和行之有效的内部管理制度， 具有自主创新精神和市场开拓能力，企业保持良好的发展态势。

　　第六条 申报示范基地的文化企业除符合基本条件还须符合以下特色条件之一：

　　1、具有天津地域特色和自主知识产权的文化企业及品牌。

　　2、在全国具有明显竞争优势的优秀文化企业及品牌。

　　3、地方特色鲜明、规模较大、核心竞争力突出的优秀文化企业及品牌；

　　4、具有领先的策划能力、文化产品创新能力、市场营销能力、两个效益俱佳的优秀文化企业及品牌。

　　5、借助高新科技，传播、弘扬民族优秀传统文化，占有国际、国内两个市场的优秀文化企业及品牌。

　　第三章 申 报 程 序

　　第七条 市文化局所属文化企业向市文化局申报； 各区县文化企业向属地区县文化局申报；外地驻津文化企业或有其他特殊情况的企业可直接向市文化局申报。

　　第八条 申报单位需要提交以下材料（一式十份）：

　　1、企业的基本情况；

　　2、企业的生产经营情况、主要产品情况及所取得的社会效益和经济效益；

　　3、企业特色及在同行业中的位置；

　　4、企业的发展规划和发展战略；

　　5、企业营业执照复印件；

　　6、开户银行提供的资信证明。

　　第九条 申报材料必须实事求是，真实无误，如果发现有弄虚作假行为，将取消申报资格。

　　第四章 评 审 程 序

　　第十条 示范基地评审工作，依照公开、公平、公正的原则进行。

　　第十一条 成立天津市文化产业示范基地评审委员会， 其办公室设在市文化局，具体负责申报材料的收集、审核和评审的组织工作。

　　第十二条 评审委员会由市政府有关部门负责人、 市委宣传部、市文化局有关负责人、有关区县文化局负责人及有关专家组成。

　　第十三条 市和各区县文化局分别对申报企业的材料按照基本条件进行初审并组织有关人员进行实地考察， 然后报市评审委员会办公室审核、组织专家评审组评审。

　　第十四条 评审委员会根据专家评审组提出的评审意见， 研究审定拟命名的示范基地名单，经公示无异议后由市文化局正式命名，颁发证书和命名标志。

　　第五章 管 理 机 制

　　第十五条 示范基地的管理工作由天津市文化产业示范基地评审委员会办公室负责， 充分发挥相关文化行业协会在管理和评审中的作用。

　　第十六条 示范基地评审委员会办公室对示范基地实行动态管理，不定期地进行巡检。

　　第十七条 示范基地评审委员会办公室负责组织示范基地交流经验、相互观摩，对管理人员进行培训。

　　第十八条 示范基地评审委员会办公室负责邀请和组织有关领导和专家指导示范基地建设。

　　第十九条 对在促进我市文化产业发展方面做出突出贡献的示范基地，将给予通报表彰或物质奖励。

　　第二十条 示范基地应于每年3月底前以书面形式向示范基地评审委员会办公室汇报上一年的企业发展情况。 

　　第二十一条 示范基地有下列行为之一者，市文化局对其示范基地称号予以撤销：

　　1、申报时提供虚假材料或采取其他手段骗取示范基地资格的；

　　2、宣传虚假文化产品信息的；

　　3、损害消费者利益的；

　　4、所生产的文化产品或企业行为对社会造成不良影响的；

　　5、不按规定时限上报企业发展情况的；

　　6、其他应当撤销称号的行为。

　　第二十二条 示范基地发生名称变更、 转产、重组等重大事项应及时向示范基地评审委员会办公室报告，以保护文化产业示范基地健康持续发展。

　　第六章 附 则

　　第二十三条 本办法自2008年11月1日起实行，至2013年10月31日废止。
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