
天津市第一次全国可移动文物
　　普查宣传工作计划

第一次全国可移动文物普查，是继第三次全国文物普查之后在文化遗产领域开展的重大国情国力调查，涉及范围广、参与部门多、调查任务重、技术要求高、工作难度大。为使广大人民群众和社会各有关方面充分了解普查的重要意义、主要内容和方法要求等，营造全社会积极支持、主动配合和参与普查的良好舆论氛围，根据《国务院关于开展第一次全国可移动文物普查的通知》（国发〔2012〕54号）、《第一次全国可移动文物普查实施方案》（文物普查发〔2013〕6号）、《天津市人民政府办公厅关于我市开展第一次全国可移动文物普查的通知》（津政办发〔2013〕46号）、《天津市第一次全国可移动文物普查实施方案》（津文博〔2013〕35号）、国家文物局办公室《关于发布<第一次全国可移动文物普查宣传工作计划>及<实施方案>的通知》（办普查函〔2013〕596号）精神和有关要求，按照天津市第一次全国可移动文物普查领导小组的部署，特制定本宣传计划。
指导思想

全面贯彻落实党的十八大精神，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，认真落实《国家“十二五”时期文化改革发展规划纲要》关于“健全文物普查、登记、建档、认定制度，开展可移动文物普查，编制国家珍贵文物名录”的要求，围绕《国务院关于开展第一次全国可移动文物普查的通知》和《天津市人民政府办公厅关于我市开展第一次全国可移动文物普查的通知》确立的任务，按照“服务普查搞宣传，搞好宣传促普查”的思路，明确宣传对象，突出宣传重点，丰富宣传方式，广泛深入开展普查宣传，积极动员社会力量参与普查，为普查工作创造良好的社会环境。 

二、工作目标

通过宣传使我市社会各界充分认识第一次全国可移动文物普查的重要意义，充分认识可移动文物普查是建设社会主义文化强国、增强国家软实力的战略工程，是加强国有文物监管、切实履行法律责任的基本要求，是提升公共服务能力、保障人民群众基本文化权益的重要举措。

通过普查宣传，使市、区县两级党委、政府及相关部门高度重视、积极参与、大力支持普查工作；使市、区县两级普查机构、全体普查工作人员依法开展普查工作，全面摸清国有可移动文物的数量和保存状况；使广大国有单位主动配合普查，如实申报普查资料；使社会各界了解普查的意义、内容和成果，推动形成全社会关注、支持和参与普查的工作机制和舆论氛围。
三、总体安排

根据我市普查实施方案的安排，结合普查工作各环节的内容和要求，普查宣传工作分为三个阶段，每一阶段针对各级政府及普查机构、国有单位、社会公众三个层面采取不同的宣传形式，有针对性地开展宣传动员工作。

（一）启动动员与扩大影响阶段（2013年6月—2013年12月）

以《国务院关于开展第一次全国可移动文物普查的通知》、《天津市人民政府办公厅关于我市开展第一次全国可移动文物普查的通知》，以及普查各项标准规范为主要内容，集中宣传普查的意义、目标和任务，普查范围、内容要求和技术路线；重点针对普查机构与普查人员，进行自上至下的普查动员；宣传普查试点省市的经验。以宣传国有单位依法履行普查义务、积极参与普查登记为主要内容，重点宣传市、区县两政府强有力的组织领导和积极支持、各有关部门密切协作的合作精神；宣传贯彻天津市普查领导小组会议和全国电视电话会议精神；宣传我市普查实施方案、推进措施、队伍组建、人员培训、国有单位调查等普查实施情况。

（二）全面推进阶段（2014年1月—2015年12月）

以宣传普查进展为主要内容，集中宣传我市普查开展情况；重点宣传普查阶段性成果及重要发现、普查经验和先进典型人物事迹；宣传普查工作人员克服困难、一丝不苟坚持依法普查的工作作风；宣传普查工作的社会参与；对普查存在的情况和问题，按照有关规定和程序，有针对性地做好宣传解释工作。

（三）成果发布阶段（2016年1月—12月）

以宣传普查成果、发布普查数据为主要内容，集中宣传普查成果，重点解读普查数据；宣传普查成果应用；宣传普查数据服务社会；宣传普查先进集体和先进个人。

四、组织领导

天津市第一次全国可移动文物普查领导小组办公室负责组织协调全市普查宣传工作。

区县普查机构根据《天津市第一次全国可移动文物普查宣传工作计划》，因地制宜制定本地区普查宣传方案，培训普查宣传队伍，推动普查宣传动员工作向纵深发展。

市、区县两级普查机构要明确宣传定位，理清宣传思路，精炼宣传内容，实施好宣传项目；创新宣传方式，突出宣传的针对性，切实提高宣传实效。

五、工作要求

（一）加强领导，明确责任。市、区县两级普查机构要高度重视普查宣传工作，落实普查宣传经费。宣传工作要与普查各阶段重点工作同步部署、同步展开，做到宣传工作贯穿普查全过程，广泛覆盖普查单位和社会公众。市、区县两普查机构要专人负责，精心组织，确保普查宣传工作落到实处。

（二）把握导向，认真实施。要统一部署，整体规划，科学组织，有重点、按步骤、分阶段进行宣传动员，切实做到全面动员，贴近实际，形成特色。要牢牢把握正确舆论导向，积极稳妥、有力有序地开展普查宣传活动。要严格执行国家有关法律法规和保密要求，发布重要普查信息、成果和数据要按程序核审，严防失密、泄密事件发生。

（三）注重创新，增强效果。要创新普查宣传的内容、形式和手段，切实把普查宣传工作做活、做深、做透，形成多角度、多层面、全方位的普查宣传格局，有效调动社会各方面关心、关注、参与普查工作的积极性、主动性和创造性，为普查工作创造良好氛围。



